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Kelliivíís clölizvtctire.
Lapunk, ii „közérdek" I'. évi február 

hú 1 -un kdcnrzcdik évfolyamának első ne­
gyedébe lép s a mily szerényen és öntu­
datosan tekinthet vissza múltjára, ép oly 
szerényen és bizalommal tekint a jövőbe.

h' I livtclm,•,/<■/ vállalt a múltban limitára 
s ezt a kot kötelességet lelkiismeretesen 
fogja a jövőben is teljesíteni.

L két kötelesség : a tu ri/i/ilui/os i tj fii- 
sói 1/ s <> ralóidi sxiilmdrleiisri/ h irdetrsr.

hrl c:,ll tűzött ki maga számára a múlt­
ban s e két őzéinek az elérésére szenteli 
minden erejét a jövőben is.

K két. őzéi : >i kfixsri/ rs a tói r sad uhun,
eyészseae* fejt ődó-sé nrk azét őmozd i tn sn.

L kot kötelességet teljesítve, e két őzéi 
felé törekedve, a .. közérdek“ mindenkor és 
mindenkivel szemben megtartotta a jó Ízlés­
nek, a tapintatnak s az irodalmi művelt­
ségnek a hangját, s ezt a jövőben sem fogja 
megváltoztatni. Lppeu azért. / i / “<t lukn.-nu- 
uulc csuk ol>/nn érdeken rt rineh jel a-iirnf 
unu-hjek jai/úsak, mélhím/omk s n közjó érdé- 
keihr nem ütköznek; s éppen azért a kellő 
értekre módiit le minden fot/talan e/éei/Z. min­
den in nlek fiiiiiilta téni/kedés! s hinduim 
eljön list!

A ..Közérdek' tehát vsak azon polgár­
társaknak a támogatására számit, kik az 
igazságnak es a valódi sza bailel v ii ségnek, a 
műveltség-nok és a valódi testvériségnek a 
ha nit ja i os hi vei. Lzek támogatását és párt* 
fogfisát kérjük ez alkalommal is midőn uj 
előfizetést nyitunk.

I.fi fiunk t ltijl retes 't áru ;
•'UH erre ... . ... S hur.
jel erre ... ........... 4 kor.
húrom hóm V kor.

mely os<zeg " lu/i kiodóh irutu tu hu, 
t'nehs Anhd és.Itirsef kőin '. nyomdájába 
l íiiest, Istenu-iite~u U.szum Liddrndn.

! luzalhis tiszteletim :
a „Közérdek“ szerk.- es kiadóhivatala.

Összeférhetetlenség.
L.jpt -í, február hó 4-ón

Az újpesti „Lilén>eki Újság“ szer­
kesztője I eher Marton dr. osszetérlietet- 
lenségi esetet, jelentett he Wolfner 
l luadar, kerületűink országgyűlési kép­
viselője ellen, azon az alapon, hogv 
Wolfner livadar állítólag részes a ha­
di szállítássá! megbízott WolfnerGi/ula 
es I(irtsd ezég jövedelmében.

A kép vise lóház összeférhetetlenségi 
bizottsága t. é. januáris hó 30-án tar­
tott illésén tárgyalta ezt az ügyet.

Wolfner Tivadar, a ki megjelent a 
bizottság ülésen, hiteles adatokat mu­
tatott he, a melyek szerint a ezógböl 
meg az 189b-ik i választás után kilépett ; 
két közjegyzői irattal igazolta, hogv a 
czeg hasznai lián sem közvetlenül, sem 
közvet ve része nincs. Te. tek ellene már 
1897-ben is följelentést, le az összefér­
hetetlenségi bizottság kimondta a vizs­
ga iát, után, hogy összeférhet,el lenség 
esete fönn nem forog. Hartha. Miklós 
1 897-ben gyanúsító ezikket irt, ellene, 
de a mikor meggyőződött a gyanú alap- 
talausagárol, nyi 1 vaiiositii kert. bocsána­
tot. Lgyebként bemutatja a bizottság 
mik, a följelentőnek hozzá intézett le­
peléi. fi meh/hen 500 főt inlot kért lök 
s mini ellenzéki lap szerkesztője, tőle. 
a kormánypárti képviselőtől, kér irá­
nyítást.

Az, összeferhetetleiiségi eset bejelen­
tője, k eher Marton újabb levelet is irt
Wolfner képviselőnek, melyben első 
lepelének visszaadásit, vat/i/ kérelme 
elintézését sünjeit. L/t a levelet Wolfner

szintén átadja a biz.ott-ág elnökének s 
kijelenti, miszerint ezek után azt hiszi, 
a följelentésnek ez ;1 zsarolás lehetett a 
ezo ija. \é(jnl Wolfner fölajánlotta az 
esküt is előadása ty azolúsára.

A tanuk kihallgatása után a bizott- 
s lg hosszabb ideig tanácskozott, majd 
behívatta Woitner Tivadar képviselőt, 
a ki a bizottság előtt lelelte az esküt 
arra. hogy Wolfner Gyula és társa ezég 
jövedelmében, hasznában semmi része 
sincs Az elnök ezzel a vizsgálatot be­
fejezetnek mondotta ki és k jelentette, 
hogy az iratokat, az összeférhetetlenségi 
zsűri eiőterjesztése végett elküldi a 
kép viselő ház elnökének.

A bemutatott levelekre vonatkozó­
lag labor Mádon dr. a „ Magvarország 
ban és az , Lllenzéki Újság “-ban a. kö­
vetkezőleg nyilatkozott :

Annak előrebocsátása után, hogy tudtam 
azt, hogy előbb-utóbb hamis tanukkal, vagy 
hamis Írásokkal lehetetlenné próbál majd 
tenni a W olfner-párt, (miután Ígérettel, 
pénzzel, hivatallal nem tudott lekenyerezni) 
szükségesnek tartom kijelenteni, hogv a 
W oltner Tivadar ur által becsatolt kóficról 
nem tőlem eredj liánéin rendkívül ih/ye* hamisit- 
eáuit/n valamely \\ olfner parti i/asumbernck.

Lnneltogva a magam reputáeziója érde­
keben W oltner Tivadar urat a zsűri ítélete 
után haladéktalanul följelentem, hogy Uiró- 
síiyi Írásszakértővel bebizunyithassam, hoii'v 
W offner livadar ur az összeférhetetlensé<d 
bizottság előtt nem restek maga mellett ha­
mis hwmijüvánijokknl hangulatot csinálni és 
hosszúból — mert az iparkamarai tagságból 
kiugrasztottuk - hamis teretekkel előállni 
Or. Fein e Martunk

L tényék után 1* ehér Mártou-nak ok­
vetlenül he kell a napnál is lénvesebben

! TARCZA, 1
s így magától 
érzetném ek 

igv igazgassa

Néhány szó a szépségről.
Irta h-í felolvasta a Szent Kivs-In-r N5> v

I. é. január 80-iki •el «ily én 
l-.telkn.

Mdtlei ep ’ eh le’ / -nimem

Miután komoly, t udós szak férfiak, kun v v- 
tárak ni terjedő tanulmányokat irtuk már a 
szépségről: ennélfogva igen természetesen, 
nemiehet szándékom, hogy arról, illetéktele. 
mii hosszasabban értekezzem. Csupán né­
hány oly gondolatot óhajtók róla közölni, a 
melyek tán nem lesznek érdektelenek.

Mi is tulajdonképen a szépségí Azt 
mondjuk : fogalom, mely alatt a teremtmé­
nyeknek s alkotásoknak irma tulajdonságait 
értjük, a melyek érzékeinkre kellemesen, 
illetve rnegragadóiag hatunk s ezzel egyide­
jűleg szellemünket csodálatra keltik.

Amennyiben pedig a szépség hatni képes : 
bízvást nevezhetjük — erőnek.
■ komolyabban vizsgáljuk, hogy
érzékeinkre a szellemünkre gyakorolt eme 
közvetlen hatása, viszont minő tettre ser­
kentő indulatokat sőt szemedéi veket ébreszt, 
akkor azt mondhatjuk, hogy a‘szépség úgy­
szólvánia világot mozgató legnagyobb erő 
és hatalom.

Azt állítják ugyan, hogy n szeretet s sze­
relem intézi a világ sorsát. Igen ! — De ta­
lán csak másodsorban : mint értemén*/.

Mert hisz a szere telet s szerelmet is, nagy 
általánosságban u teremtmények s alkotá­

suknak s'f•ji.-nó/ei hozzák életre 
értetik, hogy olsű sorban, ez 
kuítorrása, t. i. a ^ey^/ keli, 11 
a világot.

Meszeljünk először is a természet szép­
ségéiről, min! ható erőkről.

tapasztaljuk úgy-e bár, hogv a legtöbb 
gyermek alighogy megfigyelő képessége ki­
bontotta szárnyait: kedvtelve nézi a zóld- 
pázsitos rétet, az égbe nyúló bérezeket, a 
csillogó csermelyt : avagy a húfödlc tájat, a 
ziisiiiárás fákat. S áhitatos örömmel eso- 
dálja a ragyogó csillagokat, az ékes szivár­
ványt, s ennek folytán többnyire eped ve 
vágyik arra, hogy minden idejét a gyönyört 
osztó szabadban tolthesse.

A midőn pedig a gyermekek, az Ifjúság 
határához érnek, nem ébred-e fel nagy ré­
szükben bensőbb ragaszkodás a természet 
szépségei iránt? .8 vájjon a hozzá tarto­
zóik vonzó körén kivid nein-c nagyrészt a 
szülőföldükön felfedezett szépségek ereje az, 
mely őket ama helyhez vonzza, hol bölcső­
jük ringott ? s nem-e e vonzalom képezi az 
érzemények legmagasztosabbikát, a kunsze­
reimet, melynek lángjában a szülő gyerme­
két, a szerető kedvesét áldozza a haza oltá­
rára.

S vájjon ama érzékenyebb szivü, s éle­
sebb elméjű ifjúinkat, kikben meg van az 
isteni szikra, nem-e legtöbbnyire, s elsősor­
ban a reájuk ható természet szépsége, s az 
ebből fakadó áhitat ihleti meg annyira, hogy 
képzelniük a magasba röppen, s előtör belő­
lük a festő, költő s zeneköltő. S mig előbbi, 
vászonra festve örökíti meg a reá ható szé­
pet, s gyönyört szerez vele önmagának s

másoknak, mint 
ii sok esetben evszá- 

a Koito s zenek öltő
tudjuk

zacloíc múltán is ; addig 
regét regebe s dalt dalba fűzve szerez önma­
gának, valamint másoknak élveket, s alke- 
tfi^aik ugyancsak hatással bírnak időtlen 
illőkon till, midőn ők maguk már iW/vn Dor- 
lanak.

1 eiiat ime a termeszei - eps- gunek ha­
tó ereje által, az emberi erő újabb szépeket 
teremt. it melyek ismét, más .'s niás szépsé­
geknek képezik kutforrását.

Lgy szép festmény p. o, eltekintve attól, 
hogy mikent a többi művészi alkotások 
szinten ösztönt kelt: hasonló széliét, vagy 
meg szebbet létrehozni, nem egy esetben 
serkenti az Írót, vagy zeneköltőt arra. hogv 
valamely rajta megöru ki telt szép jelenetet 
dalba foglaljon, illetve, regényt szőjjöti be­
lőle, avagy megzenésítse.

Sokkal nagyobb ható ereje van azonban 
a szép zenének illetve éneknek.

Igaz, hogy ezek legyenek bár minden 
tekintetben, a legigény telenehhvk : egyálta­
lában hatnak reánk. Tagadhatatlan azonban, 
hogy a valóban szép zene s dal sokkal mé­
lyebb benyomást tesz az emberre.

így például, ha a templomban össze­
gyűlt híveknek egyszerű szent ének« is már 
erősebb hullámzásba hozza lelkünket: meny­
nyivel inkább felszínre emeli szivünk min­
den érzelmét a művésziesen előadott szép 
templomi ének, a midőn azt az orgona ha­
talmas, fenséges hangjai kisérik. — Tagad­
hatjuk-e, hogy ennek eredményeként ha­
marább fakadunk kömre, szivünk szoro­
sabban fűződik szerelteinkhez, buzgóbban 
esedezünk bűnboesáiiatért s fogadunk job-

\m



bizonyítania, hogy Wollner Tivadar or­
szággyűlési képviselő öt csakugyan le 
akarta Ígérettel, pénzzel, hivatallal ke- 
iiyerezni. hogy az a két levél csakugyan 
hamisítvány, és hogy azokat a levele­
ket valamely VVolfner-párti gazember
hamisította, knlö .ben __ élő halottá
lesz.

Éhez a kérdéshez tehát mindaddig, a 
míg a biz »nyitás síkéről avagy nem si­
kerül, nincs jogunk hozzá, szólani. Jo­
gunk van azonban magával az összefér­
hetetlenségi ügygyei a legszorosabb kap­
csolatban álló újpesti Függetlenségi 
párttal foglalkozni. Jogunk van pedig 
azért, mert az „Ellenzéki Újság“ az új­
pesti Függetlenségi párt lapja s mert 
Dr. Fehér Márton Wolftier Tivadar el­
len az összeférhetetlenségi esetet az új­
pesti Függetlenségi párt határozata foly­
tán jelentette be.

Az újpesti Függetlenségi pártnak 
nagy szerencsétlensége az, hogy vala­
hányszor egy viszonyainkat, körülmé­
nyeinket, életünket, vezetőinket nem 
ismerő idegen s elégedetlen ember be­
teszi a lábát községünkbe s elkezd elő­
ször a korcsmákban, azután a körökben, 
ít népgyülésekeu sa lapokban lármázni, 
piszkolódni, gyanúsítani: röglön nem­
csak hoz'.á szegődik, ha-,em vezérül i* 
fogadja s árkon bokron keresztül követi 
mindaddig, altiig az illető le nem tűnik 
a láthatárról, amíg el nem tűnik Új­
pestről.

Így járt Uhlikkal, igy járt Mészá­
rossal.

Eszünk ágában sincs azt mot d Ilii, 
bogy igy fog járni Ifi-. Fehér Mártonnal 
is. ellenkezőleg, a helyi sa jtó tekintélyé­
nek érdekében is őszintén kiváltjuk ne­
ki, hogy azt a csorbít, amelyet reputá- 
cziója az összeférhetetlenségi ügyből ki­
folyólag szenvedett, kilcöszörülnesse, de 
tagadhatat lan tény az, hogy az„Ellenzéki 
Újság* személyeskedő, mindent, és min­
denkit letiprt), még a magánügyek 
szentélyébe is vadul belemarkoló s min­
den áron ellenzékieskedö harezmodora. 
semmi dicsőséget, se nini erkölcsi hasz­

nút sem hozott az ú jpest i Függetlenségi 
pártnak.

A Függetlenségi párt belelox altatta 
magát- egv észuélküli pet icziuba s a párt. 
tagjai busásan megfizették ennek a pe- 
tivziónak az árát, sőt még ezután is 
fizetni fognak, mert fiát a saját ügyvéd­
jük dr. Vig Viktor még c-ak most pörli 

I őket.
A Függetlenségi párt az „Ellenzéki 

Újság*-na k lármájától el kábít tat va. meg­
feledkezett arról, hogy a Molfner liva- 
dar összeférhetetlenségi eseteitek a be­
jelentésével már 1897-ben kndarezot 
vallott s újra baleugrott, s határo/.ati- 
btg kimondta, hogy ez az összeférhetet­
lenség újra bejelentendő. Hogy mi er- 
erkölcsi haszna avagy kára lesz ebitől, 
azt majd a jövő fogja megmutatni.

A Függetlenségi párt az „Ellenzéki 
Ujiág* személyeskedő, vadul tá i adó 
hangjától teltüzelve, m -gfele Jkezett ar- 
r .1, hogy Wolfner livudar országgyű­
lési képviselőségének rövid ideje alatt, 
több jót lett Újpestnek, többet lendí­
tett haladásán, fej édeséit, mint az előbbi 
képviselők együttesen h irmincz óv alatt. 
Megfeledkezett arról, hogy neki. Wolf- 
ner Tiuadar-nn\\ köszönheti Újpest la­
kossága. Iiogv a községi po adó fiO 1 o-ra 
nem emelkedett, mert csak az <> erélyes, 
szívós közbenjárása eszközölte ki a 
pénzügyi kormánynál a fogyasztási adó 
bérletet,# a bérösszegnek a leszállít sát 
stb. Es mindentől megfeledkezve nem­
csak megengedte, hogy Wolfner Ti vad irt 
liétröl-hétre támadja, kissebbitse az El­
lenzéki Újság*, hanem még maga is, mint 
párt helyeselte e durva támadásokat, s 
kellemetlenségeket igyekezett neki, mint 
országgyűlési képviselőnek okozni.

A függetlenségi párt, az „Ellenzéki 
Újság* befolyása alatt, megfeledkezett, 
arról, hogy tagja inak legnagyobb része 
iparosokból áll, s hogy ezek az iparosok 
a befolyásos és tekintélyes férfiak tá­
mogatására szorulunk és megengedte 
a t, hogy’ a párt lapjában ezeket a be­
folyásos. tekintélyes férfiakat gyanú­
síts í k. piszkot já k.

Véld át akarnak l
Nos hát például, az ipartestület ki­

állítást akar rendezni. A kiábitást rett- 
de/ő hízottság elnökéül megválasztották 
Máiig Lajos esperest, községi képvi­
selőt és megyebizottsági tagot azért, 
hogv ,t községnél, a inegyénei, it kor­
mánynál anyagi támogatást, szerezzen 
a kiállításhoz.

És az „Ellenzéki Újság*, mely az 
újpesti Függetlenségi pártnak a lapja, 
mely pártnak tagjai az ipartest illet nek 
is legnagyobb részt tagjai: hétről bet re 
a legád tzabh személyes harezot foly­
tatja a község elöljárósága, n varmegye 
alispánja, it járás főszolgabírója s még 
Mády Lajos elírni is.

Vájjon milyen erkö’csi vagy jogi 
alapon kívánhatják s milyen arc/c/.al 
kérhetik a felsorolt tényezők támogasát 
és kö'benjárását !

Hit józan eljárás ez? ( z dhoz vezető 
politika ez?

Nem I
Az újpesti Függetlenségi pártnak az 

eljárása, a politikája összeférhetetlen a 
józan ésS/.el. a józan politik; val.

Hz a valódi összeférhetetlenség
Ám legven a párt az országos poli­

tikai kérdésekben függetlenségi, de Új­
pest ügyeiben csak a helvi érdekeket 
tartsa szem előtt s ne azonositsa a ’Köz­

ségi politikát az országos politikával.
Ám legyeit a függetlenségi pataiak 

ellenőrző, a helyes eszmék megvalósítá­
sát e község érdekében sürgető part- 
lapja. de ne a lap fiatal, szenvedélyes, 
határokat nem ismerő, szemciveskedő 
modora, hangja és taktikája vezessen 
pártot,, hanem a párt irányítsa a lapját.

Ezeket, ajánljuk az összeférhetetlen­
ségi ügyitől kifolyólag az újpesti Füg­
getlenségi párt figyelmébe.

fírankovies György.

HÍREK.
AiHlrejka-pályadijiiyertes. Kassán a 

közel múlt napokban döntött az a szobor- 
bizottság, amely hivatva volt a gróf And­
rási- Dénesné szobrára pályázó müvek fö­
lött Ítélni. A zsűri ez alkalommal Awhijha

buhlst, s millőn kijövünk a szentegybázhól 
a még mindig fülünkben csengő, magasztos 
szép zene hamarébb ösztönöz, az alamizsnát 
kérő koldusukkal szemben az adakozásra.

A szép zene külőmben egy áltálján nagy­
ban felidézi az adakozási hajlamot, a mit 
különösen nálunk tapasztalhatunk, a hol a 
gyönyörű magyar nóták hatása alatt, me­
lyek az úgynevezett sirva-vigadásokut ered­
ményezik, csakúgy repülnek a bankók, a mi 
nem kevéssé okozója a magyarság anyagi 
romlásának.

Am viszont, vívtak volna e iiaink anv- 
nyi lelkesedéssel, oly sok dicső útközeiét, ha 
zugva-znjungó, szivet emelő, vért forraló 
harczi dalok, s különösen a két utolsó szá­
zadban a Kákócz.y-iriduló nem lettek 
volna:' a mely utóbbi liarezidal még a fél­
holt katonát is talpra állítja s diadalra tü­
zeli. — Mert alig hihető, hogy Tarara- 
Bnmstié-féle induló,kkal daliáink ugyanoly 
hévvel indullak volna ütközetbe.

Hogy még valamit mondjunk a szép ének, 
illetve zene hatásáról, meg keli említenünk, 
hogy hány ifjú szil nyílik szendémre egy 
kevésbé szép külsejű, i agy lelkületű lény 
iránt is, ha azt szépen zenéim avagy dalolni 
hallja. S egyáltalán azt tartják, hogy vala­
mint a szép természet, úgy leginkább a szép 
zene az, mely Korszer hozzájárul az ifjú szi­
vek szereimének (elköltéséhez,

íme ezek nagyijában a szép zene hatásá­
nak eredményei.

S már must részletezzük némileg a szép 
költői s egy áltálján Írói müvek hatásait.

Ne menjünk tovább, maradjunk a mi 
Íróink mellett s említsük először is Vörös 
marthy-f, Petőfit, Kossuthot, Vájjon láng­
elméjük gvönvöríi termékei.« részben azok­

nak lelkesítő, szivhezható szép szavakban 
való elmondás i által nem ráztak-e fel egy 
alvó nemzetet y Nem \ áltoztalták-e azt 
meg mintegy varázsveszővet egy csapásra ? 
S egy általán, nem láttuk s hítjuk-e láng­
eszűk remekeinek ezer és ezer szép hatásált 
szerte v hazáiban ?

Ha pedig például Arany, Eötvös, Jókai 
szép alkotásainak hatásait vizsgáljuk, azt 
bitjük, hogy azok Is nagy mérvben nyilvá­
nulnak. Csakhogy ők nem nyújtanak oly 
nagy lelkesedést, mely ulk'iInmudUhi rögtöni 
cselekedetre ragadhat, hanem az ö műveik 
szépsége inkább arra indítja a lelket, hogy 
magáiba szálljon, önhibáit vizsgálja s ez állal 
megtisztuljon, illetve művelődjék. Minél­
fogva az. ő szép műveiknek kiválóan nagy 
része,!; van a nemzet műveltségének fejlesz­
téséhen.

Ezek után beszéljünk végre az emberi 
külső és lélek szépségéről.

Azt hisszük ez az, a mely nek legdöntőbb 
hatása van az alkotások s tettek létrehozá­
sában. Mert ha ihletet kelt a művészben és 
Íróban a szép természet, valamint művész 
illetve írói társaiknak szép alkotásai, meny­
nyivel inkább megihletlieíi őket például a 
szép nő, különösen ha az szerelmet is ébresz­
tett bennük. Hiszen tudjuk, hogv a l iláig 
művészeinek és Íróinak legszebb alkotáisai, 
kévés kivétellel, eg v egy szép nő, illetve 
szép női lélek befolyása alatt születte!.. S 
a világ történetében nincs-e számos példa 
arra, hogy maguk az uralkodóik s államfér­

fiak valamely nő testi vagy lelki szépségé­
nek hatása alatt intézik tetteiket, s ez a ha­
tás vagyis a női szó-pség ereje szabja meg 
akárhányszor egv-egv állam sorsát.

‘ Es pedig Ima külsőleg szép miben, eset­
leg alacsony tettekre hajló lélek lakik, az 
ily nősok esetben esakhamar felébreszti a 
nemese!)!) hajlamú férfiben is a legk:im<abl» 
indulatokat, melyekkel azutáni e férfi csak 
nyomort e ■ kétségbeesést zudit a reál bízott 
nemzetre.

Miglia egy, a köznek ó-hő áillainfé.fiut. oly 
nő tesz rabnál, kinek lelke szép és tiszta 
mint a nupsiigiir. e férfi, lm vannak i- rossz 
hajlamai, ama szép női lélek hatása alatt 
tartózkodni fog azok követésétől, lm pedig 
magasztosaid) eszmék .hevítik: kétszeres 
erővel fog azok megvalósítására törekedni 
miáltal a nagy ó's szép dolgoknak egész, so­
rozatát fogja alkotni s fényt hírnevet áraszt 
nemzetére.

A üli történetünkben egy szép külsejű, 
demsz lelkű nőnek iszonyú erejét ('mafla 
borzasztó működése tette emlékezetessé, 
mert e férfi részben amaz ördögi nőnek vé­
rengző ösztönét elégítette ki, midőn annyi 
ártatlant kivégeztetett. Hisz te! van jegyezve, 
hogv e nő nevető örömmel nézte az ablak­
ból a kivégzéseket s tapsolt, midőn egy-egy 
áldozat ki szén vedelt.

Míg Széchenyi nagy alkotásai, melyek 
vz ország felvirágzásának legjelentékenyebb 
alapköveit képezik, viszont nem kis löszben 
egy szép nő szép lelkóuntk hutása alatt jöt- 
lek leire. Mert hisz tudjuk, hogy a bajos 
Szeitern Crescenz minő befolyással volt Szó 
elinni i Cselekedeteire.

íme nagyjában vázolva a szépnek Im- 
tása, - ez alapon nem mondhatjuk-e, hogy 
a szépség iigvszólvám a világot mozgató 
legnagyobb erő ó*s hatalom.
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Lajos #•/.(»brászinüvőszüliktick a ,‘i ik 
Ítél to oda, ami unity dicséretére válik 
szorény szobrásznak.

A mult Ind mulatságul. Január hé 80- 
áu az „tijpostí Önkéntes Tüz.oltó Testület" 
tánczvigaltna zajlott le. A „zajlást"-t azért 
alkalmaztuk itt, mert tűzoltóink, kik között 
több volt a nem önkéntes mint az önkéntes, 
akárcsak a es. és k. ármádiában, oly kedé­
lyesen mulattak, oly zajosan ujrázták w 
csárdást s a kériiigét, hogy nines az a gyár, 
a mel v nek tüzet jelző dudátasu kiesalta volna 
őket a < Colosseumból. A rendezők meglehet­
nek elégedve az elért eredménynyel. — 
Ugyancsak január .‘50-án tartotta meg az 
újpesti „ Hajó «>• Kptlii munkások" egylete az 
ő tánvzmulatságát. Az egylet tagjai estik­
nek teljes számban részi vettek családjaik­
kal s a Nemzeti kávéház nagy termében 
még hajnal után is vidám hangulat ural­
kodott. Az ,.lT/i>físti Katholikus Klá'" zárt­
körű tánezvigalmának a sikerét legjobban 
bizonyltja az, bogy még reggeli hat órakor 
is tűzzel tánczoltak a párok a kör helyisé­
gében, a mely ismét szűknek bizonyult a 
táuezvigalomban résztvevők befogadására.

—- Változás a magántisztviselők tiszti­
karában. A magántisztviselők országos szö­
vetségének újpesti bizottsága az elmúlt hét 
keddjén rendkívüli közgyűlést tartott, hogy 
a lemondás folytán megüresedett titkári ál­
lást betöltse. Az uj titkár, közfelkiáltás for­
májában történt választás után, Sonkories 
János, az Egyesült vii. részv.-társaság tiszt­
viselője lett. Benne a magántisztviselők új­
pesti bizottsága nagy tehetségű, közkedvelt­
ségnek örvendő, agilis tisztviselőt nyert, ki 
uj tisztségében, — mint azt rögtönzött prog- 
rammjában kifejtette. —- erős ambícióval 
indul a tisztviselők ma még gyönge plántá­
jának erős fává való kifejlesztéséhez. A 
közgyűlés néhány szakkérdés megvitatása 
után befejezést nyert. Részünkről örömmel 
látjuk a tisztviselők szövetkezését közös ér­
dekeik kivívására, s hisszük, hogy -- lévén 
a tisztviselő-osztály a művelt középosztály­
nak egyik legszámottevőbb része, — a tiszt­
viselők tömörülése alapjai képezheti az egy­
séges társadalmi élet megteremtésének. Ez 
persze a jövő muzsikája, melynek jogosult­
ságát azonban megállapíthatjuk a jelenlegi 
vezetőség névsorából. Az újpesti bizottság 
vezetőségének tagjai ugyanis: B enkorics 
Imre elnök. (lei'ipli/ Antal, l\rlelt Beter al- 
elnökok. Sonknvics János titkár es Luqos 
Hugó pénztáritok.

— Jótékony mulatók Silberstein Beginn 
k. a. a szegény gyermekeket segélyező bi­
zottsághoz 3* koronát juttatott a bizottság 
játékonyezéijaiiiuk előmozdítására. A/, ósz- 
szeg a f. hó 3-án 1 ,őw\ Ernő urnái tartott 
estélyen gyűlt össze. E nemes cselekedetet 
csak dicsérhetjük és követendő példaként 
állítjuk oda minden érző ember elé, hogy 

mulatságai közben arra gombá­
sok ember szenved és tüd­

őmmel
ogv igen

Silóra r 1~ 
Si­
li­

con, n 
külóz.

— Xevillanyanisihts. Kiskora 
Géza újpesti illetőségű nudapesli lakos 
ki,s ra, kiskorú A/miAn/ Sándor zentai 
letőségü újpesti lakos .iíolinír ra niagyarosi- 
totta belügvminiszteri engedéllyel a családi 
nevét.

Áthelyezés. A váltás es közoktatás
ügyi miniszter Snmlittttj Emilia áll. elemi 
iskolai tanítónőt a szatmári áll. elemi isko­
lához helyezte ál.

Az újpesti kátli. Ivgenyegylel Ilink 
Vincze apát plébános elnoklese mellett tar­
totta meg rendes évi közgyűlését, mely en a 
jelentések tudomásul vétele s a lelnientveny 
megadása után a választás a következőleg 
ejtetett meg. Meg válasz tátink : \\ lisztnvr 
Henrik másodelnöknek, A aj er József hit 
tanár, alel nők nek, Schmied! Adolf titkár­
nak, Berni! György pénztárunknak, W eisz 
József háznagynak, 1 leinezmger István 
jegyzőnek. Kacséra Lajos és Bendi Károly 
dékánnak lett megválasztva.

— Kg)' kérdés. Az újpesti Kiülni wnyylet 
a múlt évben közgyűlési határozattal lei­
oszlott s alaptőkéjének 13,lX)l) koronájának 
a kamatait helybeli *tüUk iskolás gyermekei 
számára ösztöndíjul szánta. Az ösztöndíjak 
kiosztására a közgyűlés egy tíztagú bizott­
ságot vála*ztott meg, mely az alapítványt is 
kezeli. A heh/lmli *:álvk azon kérdést intéz­
ték hozzánk, hogy kikből áll az a bizottság 
mely a I3,0(M) koronát kezeik s kihez for­
duljanak az ösztöndíj elnyerése iránt V ! Mi­

után mi e kérdésekre nem tudunk felvilágo- 
sitast adni: közzé tesszük a kérdéseket azon 
reményben, hogy n bizottság valamelyik 
tagja szives lesz o tekintetben lapunkat s 
lapunk utján a hely beliszülőket útba igazítani.

Tliea-estély, A f. é. január hó 30-ki 
thea-estély, azon kedélyes és családias jel­
legű estélyek számát, melyeket a Szeut- 
Erzsebet nőegyesület rendez a Katholikus 
Korh oly iségeiben, ismét meg növel te egy g v e I,
A hangverseny fénypontját Maderspnchué 
Fudfjyas Etelka úrnő felolvasása képezte „A 
szépség"-ml, melyet lapunk mai számában 
közlünk. Utána Andrejku Matyit urleánvt. 
emeljük ki, aki két költeményt szavalt el 
igen szépen, helyes felfogással és hangsú­
lyozással. Különösen „A falusi leány Bos­
ton" cziinü költeménynyí-i. melyet falusi le­
ánynak öltözve, palóe.zus Kiejtéssel szavalt 
el, aratott nagy tetszést Kiemelendő még 
Mailek Rezső ui' „Biston ><ó!ó"-ja és And- 
rejlca Lajos éneke, kik Emil az elsőt Busz 
Ferim ez. tir, a másodikat Dr. Miklós Ödön 
kisérte zongorán. Hogy a Közreműködők kö­
zül az elismerő tapsokból mindenkinek bő­
ven kijutott, az önmagától értetődik. A Urn­
át ez alkalommal a következő urhölgyek 
szolgálták föl: Andrej ka Margit, Antony 
nővérek, Arenstortf nővérek, Antal Juliska, 
Baehmanu Jetti, Deltl Erna, Dezső Margit, 
Elefánt Olga, Gulaesy Ilona, Holzschuster 
Margit, Juhász nővérek, Keezkés nővérek, 
Kolossváry Rózsi, Leitner Mariska, Bráeser 
Erzsi. Küldeményekhez a következő höl­
gyek járultak hozzá: Andrej ka Jőzsefné, 
Dezső Eajosné. Fries Jánosné, (lallaimer 
Emilia, Grenze Sándomó, Gulaesy Gyu­
lám';, Juhász Ida, nr. Kovács Nagy Eajosné, 
Bráeser Erzsi, dr. Tróján Alajosné, Kirilly 
Kálmánné, dr. Csorba Elemérné, Mády Ea­
josné, Erker Audrásné. Theázás után a fia­
talság tánezra perdült s a csárdást kivilá­
gos kiviradtig ropogtatta.

— A „Józan Emberek Pihenőjében* f. 
hó 17—33-áig 340 melegedő é 37 hálóven­
dég volt, továbbá 301 adag tea és kenyér 
szolgáltatott ki. Adományoztak: Újpesti 
Takarékpénztár, Újpesti ált. öns. egylet m. 
sz., Grünfeld Ármin 10 10 koronát. Hevesi
Vilmos 3 K, Wolfner Gyula és 'fsa 30 K, 
Erben Samu 10 K. Hálás köszönet az ado­
mányozóknak.

- Tudomásul vételül. Lapunk felelős 
szerkesztője ezennel tudomására adja mind­
azoknak, kiket az ügy érdekel, hogy az ál­
tala szerkesztett Ifi )4-ik évre szóló Képes 
Csiiláih A aplii' t'hun közzétett „Rákóczi" 
cziinü költeménynek Csatár Gyula a szer­
zője s hogv a költemény alól a névé techni­
kai hiba következtében maradt el.

Az -Újpesti Katholikus Kör" f. évi 
február hó 7 én délután 4 órakor tartja ren­
des közgyűlését. Napirend : 1. Elnöki, illetve 
igazgatósági jelentés. 3. Zárszámadások 
megvizsgálása és a felment vény magadása.
3. Az 1004. évi költségvetés megállapítása.
4. A/, elnök, alelnök. titkár, ügyész, pénz­
táros, ellenőr, háznagy és könyvtáros, nem­
különben 34 vi'ilasztmányi és ti póttag vá­
lasztása és 3 tagból álló számvizsgáló-bizott­
ság kiküldése, ő. N'i*t;'mi indítványok, liulit- 
x ánvök a közgyűlés előtt 3 nappal az elnök­
nél jelentendő!; be. _ r

KiiniarahiUigveiseny. Az 1 ’jpesti Ze- 
n művelő Egyesület 1. e. február lm 10-én a 
községház dísztermében kamarahangver­
senyt rendez, amelynek kiváló érdekességet 
kölcsönöz az. hogy ez alkalommal csak 
magvar zeneszerzők, nevezetesen Beliezay, 
Voikuumn < JJohminyi művei fognak Sey- 
maun E , Solarez t >.. dr. Bazár < dr. Tró­
ján A. és dr. Oigyay K. urak által előadatni. 
A vonósnégyesek és a zongora ötös között 
(Utcait A urhölgy log énekelni, a kit Liléi 
(la. kísér zongorán. A hangverseny este tel 
uyolcz órákéi" kezdődik. Belepti díj 1 korona. 
Jegyek a Beukovies-féle dohány tőzsdében s 
este a pénztárnál kaphatok.

— Jetinez-estvly. A ..Danubius Daloskor" 
f. c. február hő 30-án az újpesti Közműve­
lődési kör összes termeiben jelmez-estélyt 
rendez. Az estélyen a Daloskor Sztojaimx ies 
zenetanár karnagy vezetése alatt több ma­
gyar dalt fog előadni. Belépti díj személy- 
jegy előre váltva 1 K 00 f., a pénztárnál3 R. 
Családjegy 3 K, illetve 4 K. A zenét a 08.
gyalogezred zenekara szolgáltatja. Kezdete 
este 8 lírakor.

— A szövetkezetek közgyűlésé. Az új­
pesti ötisftfMy'ö ríjylet mint szövetkezet (Ai-

pad-ut 3. sz. a.) t. é. febvuái hő 0-áit d. ti. 3 
órakor, — .1: ujjieti általános ünseyélyzü eyy- 
let (Árpád-ut 17. sz. a.) f. é. február hó 
20-án <1. iL 3 érakor. -— Az újpesti Dolaán 
hitelszövetkezet (Árpád-ut 00. sz. a.) f. é. feb­
ruár hó 14-én d. e. 10 órakor. — Az újpesti. 
keresk, és szül öcsök árutermelési szbuctkezet e í. 
é. február hó 14-én d, u. 3 órakor (Arpád-u. 
és Temető-uteza sarok) tartja rendes évi 
közgyűlését.

— Az újpesti ipartestületi hitelszövet­
kezet, f. é. január hó 31-én tartotta Hűla th 
Béla elnöklete mellett 111-ik évi rendes köz­
gyűlését. A közgyűlés a jelentések, zárszá­
madások s mérleg felolvasása után, a tiszta 
jövedelemre vonatkozólag elfogadta az igaz­
gatóság javaslatait s a felmensvéuyt egy­
hangúlag megadta. Az alapszabályok 0. 
§-át oda módositotta, hogy jövőben a szövet- 

: kezelnek tagja lehet minden teljes kom 
iparos, ki vagyona fölött önállóan rendelke­
zik. Elfogadta továbbá a 47. § - mik oda mó­
dosítását is, hogy az alapszabályok módo­
sításához jövőben a tagok kétötöd részé­
nek a jelenléte és a jelenlevők kétharmad 
részének a szavazata elégséges. — A kilé­
pett igazgatósági tagok helyett újra meg­
választatott Csepreghy Pál és Baráth Ea- 

! jós. A szembaja miatt lemondott Farinai hy 
helyett pedig Biszter V. választatott meg. Fel­
ügyelőbizottsági tagok lettek: Cseliy Gyula. 
Kriszties Ede és Petőcz Ede. Választottak 
ezenkívül még 30 bíráló bizottsági tagot. 
Az ipartest, szövetkezetnek ez idő szerint 
316 tagja van s73 üzletrésszel. Az üzletré­
szekre 28,386 K. 50 f. fizettetett be s betét­
ként 16,214 K 22 fillér kezeltetett. A tagok 
77.831 K 75 f. kölcsönt kaptak, (amihez a 
központi hitelszövetkezet 23,406 koronával 
járult). Vagyona: 109,058 K 66 f. Terhe : 
107,126 K Öl f. Követelése: 3897 K 41 f. 
Tartó'ása: 1964 K 76 f. Tiszta nyeresége: 
1932 K 65 f., melyből az üzletrészesek az 
alapszabályokban megállapított levonások 
után 5%-kos osztalékot kapnak. Miután 
Hüherlh Béla egy hosszabb beszédben ki­
emelte a szövetkezet előnyeit s rámutatott 
arra. lmgy a múlt évben a szövetkezet 4 
építkezési vállalatot teljes megelégedésre 
finanszírozott, az árucsarnokot már tető alá 
hozta, a famegmunkáló műhely számára 
telket szerzett, hogy a raktár-szövetkezet­
nek tagja lehet a hitelszövetkezet minden 
tagja a nélkül, hogy ez az illetőkre nézve 
külső megterheléssel járna: a közgyűlés 
úgy Hőberth Béla elnöknek, mint az igaz­
gatóság s a felügyelő-bizottság tagjainak 
jegyzőkönyvi köszönetét szavazott s a köz­
gyűlés az elnök éltetésével véget ért.

Szerkesztői üzenetek.
(^uilii)t. Újpest. Köszönjük a közleményt, 

de az újpesti elemi tanítók fegyelmi ügyével 
marjunk- főjünk fnjlalkozni tárgyilagosan 
rész rehajt a liánul, egyedül csak a tantestület 
erkölcsi s a népoktatás magasztos érdekeit 
tartva szem előtt.

|{. (íy. tanár urnák ..A visszaemlékezés" 
jönni fog. T. kiadatlan költeményeit nagy 
köszönettel vesszük, kérjük mielőbb ren­
delkezésünkre bocsátani, l’dv.

Újpesti általános önsegélyző egylet 
mint szövetkezet.

Meghívó.
Az „Újpesti általános önsegélyző egylet 

mint szövetkezet" 1904. évi február hó 20 un 
délután 3 órakor az egyesület helyiségében 
(Arpád-ut 17. sz.) tartja

XIII. rendes közgyűlését.
melyre a szövet kezet t. tagjai tisztelettel 
megjavulnak,

N spiresd:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság 

jelentése a lefolyt üzletév eredményéről, a 
mérleg előterjesztése, a nyereség megái la­
pát ása és a fehnentvéuy megadása.

2. 3 rendes, 2 pót felügy elő-bizottsági
tagnak, 8 választmányi tagnak, továbbá 5 
felszámoló bizottsági tagnak a megválasz­
tása. *

3. A felügyelő-bizottság tisztelvtdijának 
megállapítása egy évre.

4. Indítványuk.
As igazgatóság.
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